Az els6 megfigyelés arra utal, hogy a hatizsdk tomege kb. haromszorosa a kis herceg tomegének, feltéve, hogy a
felugras soran végzett munka hatizsakkal és anélkiil nagyjabol ugyanakkora, s nem tesziink kiilonbséget a silypont
emelkedése és az ugras magassaga kozott. Ezen feltevések jogossadga megkérddjelezhets, annyit azonban mindenképpen
allithatunk, hogy a hatizsak tomege és a kis herceg tomege azonos nagysagrendbe esik.

A maésodik megfigyelésbsl adodo k szam azt adja meg, hogy a kisbolygd tomege hanyszor nagyobb, mint a kis
herceg és a hatizsdk egyiittes tomege. Ha k > 1, akkor az eldobott hatizsak mozgasat lényegében csak a kisbolygo
gravitacios tere hatarozza meg, s a kisbolygé tomegkozéppontjanak elmozdulasatol, valamint a kisbolygé elfordulasatoél
eltekinthetiink (vagyis a kisbolygot rogzitettnek képzelhetjiik). Ilyenkor az M tomegt, R sugart kisbolygo gravitacios
vonzoerejével felirt mozgasegyenlet a kovetkezs lesz:
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ahol v = 27 R/t az m tomegl hatizsak egyenletes kormozgasanak keriileti sebessége. (Feltettiik, hogy a hatizsak a
kisbolygo felszinéhez kozel kering.) A mozgéasegyenletbdl kiolvashato, hogy a kisbolygé (atlagos) strtsége
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Amennyiben k& nem lenne sokkal nagyobb 1-nél, vagyis a bolygd tomege dsszemérhetd lenne a hatizsak és a kis
herceg tomegével, akkor harom dolgot is figyelembe kellene vegyen a kis herceg;:

1. A zsék nem a kisbolygd kozéppontja, hanem a rendszer tomegkdzéppontja koriil kering.

2. A kisbolygd a hatizsak eldobasakor nemcsak visszalokddik, de forogni is kezd, emiatt a hatizsdknak az inercia-
rendszerbdl nézve nem kell egy teljes fordulatot megtennie, hiszen a kisbolygoé (s rajta a kis herceg) vele ellentétesen
forog.

3. A hatizsdk mozgasat a kisbolygd gravitacios erGtere mellett szamottevGen befolyasolja a kis herceg sajat gravita-
ciés vonzasa is. Tekintettel arra, hogy ez utébbinak nemcsak az irdnya, de a nagysaga is dllandéan valtozik, a mozgés
nagyon bonyolultt4 valik.

A kis herceg a fenti harom zavar6 tényezé ellenére ki tudja szamitani a bolygo stirtiségét, ami arra utal, hogy a
korabban feltételezett k > 1 teljesiil.

(G. P.)



